

美丽图景!蓝天碧水绿满西宁

雪豹母子三口定居大通周边;南川河道上中华鬣羚现身;北极鸥作客宁湖湿地公园……翻阅2022年晚报报道,记者看到,一些珍稀野生或以往很少见的动物在我市湿地、山林等处频频“亮相”。

市民纷纷感叹,野生动物增多,反映出西宁生态环境越来越好了!

西宁生态之变,体现在天更蓝、地更绿、水更清!“从南北两山的郁郁葱葱到花团锦簇的街头绿地,从有着清澈大水的三河六岸到湛蓝如洗的蓝天……西宁的生态之美,令人幸福满满!”

“走进西宁,高原‘绿谷’‘洁净’城市正款款走来!新时代生态文明典范城市形象扑面而来!”

今年我市按照省市部署要求,守牢国家生态安全屏障建设大后方,履行好生态文明建设辐射示范、服务全省的重任,在生态文明高地建设中作出西宁贡献。以感恩奋进、拼搏赶超的精气神推动生态环境持续改善,坚持绿色低碳发展,让城市、城镇、乡村各美其美、美美与共,聚力建设现代美丽幸福大西宁,在现代化新青海建设上走在前作表率。

“水晶天+棉花糖——这就是西宁”

清晨7点,市民马章元迎着朝阳开始了每天的长跑。不用看天气预报,抬头瞅瞅蓝天,大口呼吸,他就知道今天又是一个优良天。健身爱好者,最看重空气质量。

“水晶天+棉花糖——这就是西宁!”翻开西宁人的朋友圈,蓝天美景的照片自是必不可少,朋友圈里晒蓝天、晒星空,那是市民的自信和骄傲,更是一份通过不懈努力得来的幸福感。

2022年,我市空气质量总有效监测天数为365天,优良天数为338天,优良率为92.6%,连续8年位居西北省会城市第一,细颗粒物(PM2.5)、可吸入颗粒物(PM10)、二氧化硫(SO2)和一氧化碳(CO)年均浓度均呈下降趋势。我市入选北方地区清洁取暖试点城市,完成煤改气、低氮锅炉改造396蒸吨。从对雾霾成因的探究到源头减排,从靶向治理到深入打好蓝天保卫战,空气质量的持续改善,得益于全市上下对生态环境治理的常抓不懈。

“绿水青山+小桥流水——这就是西宁”

“身边绿水青山环绕,眼前小桥流水人家,理想中的生活正照进现实,这就是今日之西宁!”2月4日立春后,气温刚一回升,市民李容便迫不及待地带着孩子走出家门享受暖阳,在湟水河畔居住了近十年的她经常带着孩子来湟水湿地公园“打卡”,在这里,听潺潺流水声,看赤麻鸭、灰雁、绿头鸭、斑头雁等水鸟觅食嬉戏,心情格外舒畅。

西宁在变,天越来越蓝,水越来越清,地越来越绿。对于市民来说,这种变化是有“质感”的——看得见、摸得着、感受得到。

一泓泓碧水、一道道清流,是生命之源,也是生态之源!2022年我市抓治理保生态,河湖水环境实现新提升!实施莫家沟、象山沟、细沟清洁小流域建设等10项水保项目,治理水土流失102.18平方公里;开展复苏母亲河行动,排查整治“四乱”等问题……荒山坡披绿,大河扬清波,经过持续攻坚,重要水功能区水质达标率达100%,劣V类水体全面消除,国省控断面稳定达到Ⅲ类水质,县级以上集中式饮用水水源地水质达标率保持100%,流域水生态治理效能持续提升,水环境质量明显改善。

“两山葱郁+城区绚烂——这就是西宁”

“不论春夏秋冬,西宁总会带给你意外的惊喜。春季蜿蜒曲折的绿道鸟语花香,景色宜人;夏季城区大小公园,街头巷尾,各色花卉装点古城;秋季海棠公园、北山美丽园等处,金叶榆、金叶槐、山杏等色彩斑斓;冬季,北川河湿地公园里,成群的候鸟在这里栖息越冬。”西宁市民马新萍感慨地说。

在西宁,四季不同的风景尽显高原城市的生态美。2022年,我市持续推进南北山四期、绿水青山等重点绿化工程,完成国土绿化75.1万亩,森林覆盖率达37%。围绕“增绿提质、建管并重”行动,我市加速城区增绿增景,建设西宁市湟乐公园改造提升项目(一期)、城东区大园山体育公园、新安街绿地公园一期等公园游园,完成西宁市南川文化旅游商贸会展区城市节点公园建设项目游园2处、街头绿地9处、道路绿化11处、花街花桥及盆花景点87处等。

不仅如此,我市还构筑公园游园、街头绿地、景观道路、三河绿色水岸等生态廊道网络,着力扩增城市绿地空间,提升城市生态绿化品质,夯实打造高原“绿谷”城市底色,让西宁处处见绿、全民享绿。

(记者 小蕊)

多巴基地荣获全国体育事业突出贡献奖

本报讯(记者 金华山)又添一殊荣!记者2月7日从省体育局了解到,青海多巴国家高原体育训练基地荣获2021年全国体育事业突出贡献奖。

记者了解到,近日,国家体育总局发文表彰获得2021年度全国体育事业突出贡献奖的集体和个人,其中,青海多巴国家高原体育训练基地荣获2021年全国体育事业突出贡献奖,这是近年来青海多巴国家高原体育训练基地荣获田径项目

备战2020东京奥运会贡献单位奖、全国工人先锋号之后的又一重要荣誉。

青海多巴国家高原体育训练基地作为“国”字号体育训练基地,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,始终坚持国家利益至上,不忘初心、牢记使命,紧扣“服务”二字,突出保障能力,促进全民健身,助力体育产业发展,为新时代体育事业蓬勃发展添砖加瓦。

这一荣誉的获得凝聚了多巴基地全

体干部职工勠力同心、团结一致的倾情付出,更承载了国家体育总局对多巴基地发展建设给予的殷切厚望。

多巴基地将珍惜荣誉、开拓进取、再接再厉,继续以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻落实党的二十大精神,强化党建引领,以打造现代化“训、科、医、教、服”全功能服务为目标,进一步完善基地功能,坚定信心、锐意进取、担当作为,为体育强国梦奋斗不息。

节水型工业园区建设助力高质量发展



本报讯(记者 师晓琼)近日,省工业和信息化厅公布2022年节水型工业园区和企业名单,东川工业园区获评省级节水型工业园区。

据了解,近年来,东川工业园区始终

坚持节水优先绿色发展,扎实落实节水各项工作任务,强化企业用水管理和项目建设节水审查,在项目建设过程中把节水审查和海绵城市建设贯穿始终,开展了供水管网更新改造、再生水循环利用、水资源

论证、节水器具使用普及等工作,推进节水型园区、节水型企业、节水型公共机构创建,节水工作成效显著。截至目前,园区获评“青海省节水型工业园区”,亚洲铝业(青海)股份有限公司、青海晨非制药有限公司、青海青玻实业有限公司3家企业获评“青海省节水型企业”,园区管委会机关办公楼获评“青海省节水型公共机构”。

下一步,园区将继续认真贯彻“节水优先”治水方针,落实最严格水资源管理制度,加大节水型企业创建力度,进一步提高工业用水效率,以更少的水资源消耗推动工业可持续发展,同时充分发挥节水型工业园区、节水型企业、节水型公共机构示范引领作用,以点带面,积极借鉴和推广先进做法及经验,鼓励园区各重点企业,加快开展节水型企业创建工作,确保园区节水工作进一步取得实效,以高水平打造创新引领发展的绿色园区,为我市推进节水型社会建设、提升水资源集约节约利用水平和聚力建设现代美丽幸福大西宁提供坚实的水资源支撑和保障。

量质齐升!西宁全社会研发投入逆势上扬

本报讯(记者 王琼)2月7日,记者从市科技局获悉,西宁全社会研发投入实现“量质齐升”良好局面,为打造青藏高原乃至西北地区科技创新中心打下坚实基础。

据了解,近年来,市科技局持续推动国家创新型城市建设三年行动。牵头组织全市32家成员单位以创新型城市建设为抓手,深入实施创新驱动发展战略,集中力量抓环境、建平台、强主体、聚人才、促协同,尤其针对近两年我市规模以上企业研发投入持续偏低的现状,采取有力措施,克服疫情影响,激发企业活力,研发投入逆势上扬。建立联动机制,提

升市县区协同创新能力,压实县区、园区和部门责任,将全社会科学研究与试验发展经费投入占地区生产总值比重、规模以上企业研发机构覆盖率比重、高新技术企业、科技型企业、农业科技园、众创空间培育等关键指标纳入全市目标绩效考核指标体系,强化科技创新日常监督和考核,形成区域协作、部门协同的强大合力。定期组织创新城市建设工作推进会、规模以上企业研发投入工作推进会,对各县区、园区规模以上企业研发投入工作进行再动员、再部署,坚持对规模以上企业研发经费数据动态监测制度,实施月通报、季考核。引导各县区、园区结合地域优势,优

化创新布局,推进产城融合,推进创新城市向纵深发展,大通县重点打造北川省级高新技术产业开发区,湟中区重点打造西纳川、云谷川、小南川现代农业科技创新示范区,城西区重点打造全省科技金融服务中心。

据统计部门最新反馈,2021年西宁市全社会研究与试验发展(R&D)经费投入达到22.05亿元,比上年增长34.5%,R&D经费投入强度为1.42%,比上年提高23%,西宁全社会研究与试验发展(R&D)经费投入和R&D经费投入强度2项国家重点监测指标均创历史之最,实现“量质齐升”良好局面。

西宁海关助推综保区高质量发展

本报讯(记者 悠然)2月7日,记者从西宁海关获悉,西宁海关紧密契合国家和地区重大发展战略,立足青海资源禀赋和区位优势,持续优化营商环境,支持西宁综保区特色产业发展,助力综合保税区在促进外贸发展上发挥引擎作用。截至1月16日,西宁综合保税区正式封关运营一周年。一年来,西宁综合保税区进出口货值2.24亿元,占全省贸易额5.2%,占西宁市贸易额6.9%。

据了解,西宁海关所属西海海关发挥职能优势,积极宣传落实海关总署促进外贸保稳提质十条措施,落细西宁海关十一条措施,组织开展“线上+线下”对企业政策宣讲12次,促进惠企政策直达快享。提前为企业制定高效、便捷的报关、查验、放行等监管方案,实现进出区货物快速通关,使区内企业充分享受海关通关便利化服务。高效推动跨境电商新业态发展,2022年西宁综合保税区

跨境电商“1210”网购保税进口业务实现“零突破”,成为助力我省外贸发展的新增长点。

下一步,西海海关将紧紧围绕服务产业“四地”建设,立足本地特色产业基础,助力西宁综合保税区“五大中心”建设,积极支持引进培育保税加工、保税服务产业,努力建成高原特色综合保税区产业体系,推动综合保税区高质量发展。

青海省第二批革命文物名录公布

本报讯(记者 李雪)近日,青海省文物局公布全省第二批革命文物名录,包括不可移动革命文物5处以及可移动革命文物63件/套。

为深入推进我省革命文物保护利用工作,省文物局组织各市州文物行政部门、省直有关文博单位和相关收藏单位开展不可移动革命文物及国有馆藏可移动革命文物申报工作,在党史、文物

专家审核认定,广泛征求意见的基础上,确定了青海省第二批革命文物名录,包括不可移动革命文物5处。其中,省级文物保护单位2处、县级文物保护单位2处、一般不可移动文物1处。可移动革命文物63件/套。其中,一级文物3件/套、二级文物10件/套、三级文物16件/套、一般文物9件/套、未定级文物25件/套。

全省第二批革命文物名录的公布,有利于各级文物主管部门、各文博单位进一步深化革命文物价值挖掘和利用创新,加强研究阐释和展示传播,进一步强化教育功能,提升传播能力,切实把革命文物保护好、管理好、利用好,充分发挥革命文物在党史学习教育、革命传统教育、爱国主义教育等方面的重要作用,切实让革命文物“活”起来。

